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Prova di Matematica: Equazioni e problemi di I° grado 
 
 

1. Completa la seguente tabella: 

Espressione Dominio Identità Eq. determinata Eq. indeterminata Eq. impossibile 
5 + ݔ4 = 1 N     

ݔ6 − 1 = 4 +  R     ݔ3
ݔ =  R     ݔ2

ݔ = ݔ + 3 R     
3ሺ4 − ሻݔ2 = 3ሺ5 − ሻݔ2 − 3 R     

ݔ + ݕ = 10 R      
 

2. Risolvi le seguenti equazioni nell’incognita  ݔ :  

5 − ݔ2 ∙ ሺ2ݔ − 3ሻଶ − 3ሺ2ݔ − 1ሻሺ2ݔ + 1ሻ = 3 − ሺ2ݔ − 1ሻଷ 

−
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1
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−                                                               ݔ
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ଶݔ3 + ݔ9 + 6
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2

ଶݔ − 1
−

1
ଶݔ + ݔ − 2

          

3. Data la formula   A = B + େିୈ

୉మା୊
   ricava la formula inversa per determinare la variabile ܨ . 

4. In un trapezio isoscele la base maggiore è il doppio della base minore e i lati obliqui sono lunghi un centimetro in 
meno della base minore. Sapendo che il perimetro del trapezio è di 28 cm, determina le misure dei lati. 

5. In un triangolo ABC , isoscele sulla base AB, traccia la bisettrice CK dell’angolo ܥ ෡  e considera su CK un punto P. 
Chiama M e N, rispettivamente, i punti medi di AK e BK. Dimostra che  ܲܯതതതതത ≅ ܲܰതതതത . 

  

 

  



Matematica                                                                 www.mimmocorrado.it      2 

Soluzione 
1. Completa la seguente tabella: 

Espressione Dominio Identità Eq. determinata Eq. indeterminata Eq. impossibile 
5 + ݔ4 = 1 N    X 

ݔ6 − 1 = 4 +  R  X   ݔ3
ݔ =  R  X   ݔ2

ݔ = ݔ + 3 R    X 
3ሺ4 − ሻݔ2 = 3ሺ5 − ሻݔ2 − 3 R X  X  

ݔ + ݕ = 10 R   X   
 

2. Risolvi le seguenti equazioni nell’incognita  ݔ:  
5 − ݔ2 ∙ ሺ2ݔ − 3ሻଶ − 3ሺ2ݔ − 1ሻሺ2ݔ + 1ሻ = 3 − ሺ2ݔ − 1ሻଷ 

5 − ݔ2 ∙ ሺ4ݔଶ + 9 − ሻݔ12 − 3ሺ4ݔଶ − 1ሻ = 3 − ሺ8ݔଷ − 1 − ଶݔ12 +  ሻݔ6

5 − ଷݔ8 − ݔ18 + ଶݔ24 − ଶݔ12 + 3 = 3 − ଷݔ8 + 1 + ଶݔ12 −  ݔ6

5 − ݔ18 = 1 −  ݔ6

ݔ18− + ݔ6 = 1 − 5 

ݔ12− = −4 

ݔ12 = 4 

ݔ =
4

12
 

ݔ =
1
3

   . 
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7
ଶݔ3 + ݔ9 + 6

=
2

ଶݔ − 1
−

1
ଶݔ + ݔ − 2

.ܥ                                                       .ܧ ݔ       : ≠ ∓1     ∧ ݔ        ≠ −2 

1
3ሺݔ + 1ሻሺݔ + 2ሻ

=
2

ሺݔ + 1ሻሺݔ − 1ሻ
−

1
ሺݔ + 2ሻሺݔ − 1ሻ

                                     ݉. ܿ. ݉. = 3ሺݔ + 1ሻሺݔ − 1ሻሺݔ + 2ሻ 

7ሺݔ − 1ሻ = 6ሺݔ + 2ሻ − 3ሺݔ + 1ሻ  ; 

ݔ7 − 7 = ݔ6 + 12 − ݔ3 − 3  ; 

ݔ7 − ݔ6 + ݔ3 = 7 + 12 − 3  ; 

ݔ4 = 16  ; 

ݔ = 4    Accettabile . 

 



 

3. Data la formula   A = B +
େିୈ

୉మା୊
   ricava la formula inversa per determinare la variabile F . 

ܣ = ܤ +
ܥ − ܦ
ଶܧ + ܨ

 ; ܣ                                                           ∙ ሺܧଶ + ሻܨ = ܤ ∙ ሺܧଶ + ሻܨ + ܥ −      ; ܦ

ଶܧܣ + ܨܣ = ܤ ଶ + ܨܤ + ܥ − ; ܦ ܨܣ                            − ܨܤ = ଶܧܤ  − ଶܧܣ + ܥ −      ; ܦ

ሺܣ − ሻܤ ∙ ܨ = ଶܧܤ  − ଶܧܣ + ܥ − ; ܦ ܨ                       =  
ଶܧܤ − ଶܧܣ + ܥ − ܦ

ܣ − ܤ
 ;     

Oppure 

ܣ = ܤ +
ܥ − ܦ
ଶܧ + ܨ

 ; ܣ                             − ܤ =  
ܥ − ܦ
ଶܧ + ܨ

  ;                         ሺܣ − ଶܧሻሺܤ + ሻܨ = ܥ −    ;  ܦ

ଶܧ + ܨ =
ܥ − ܦ
ܣ − ܤ

  ; ܨ                           =
ܥ − ܦ
ܣ − ܤ

−  .  ଶܧ

Le due formule sono equivalenti     ( con  ܣ − ܤ ≠ 0   ∧ ଶܧ        + ܨ ≠ 0 ). 

 

4. In un trapezio isoscele la base maggiore è il doppio della base minore e i lati obliqui sono lunghi un centimetro 
in meno della base minore. Sapendo che il perimetro del trapezio è di 28 cm, determina le misure dei lati. 

Soluzione 

Poniamo ܥܦതതതത = ݔ    con   , ݔ ∈ ܴା. 

Si ha: ܤܣതതതത = തതതതܥܤ        e        ݔ2 = ݔ − 1 ; 

݌ = 28 ܿ݉ ; 

ݔ2 + ݔ + ݔ − 1 + ݔ − 1 = 28 ; 

ݔ5 = 30 ; ݔ      = 6 

Pertanto:  ܥܦതതതത = തതതതܤܣ       ݉ܿ 6 = തതതതܥܤ      ݉ܿ 12 = 5 ܿ݉         
 

 

 

5. In un triangolo ABC , isoscele sulla base AB, traccia la bisettrice CK dell’angolo 
෡ ܥ  e considera su CK un punto P. Chiama M e N, rispettivamente, i punti medi di 
AK e BK. Dimostra che  ܲܯതതതതത ≅ ܲܰതതതത . 

 IPOTESI  TESI 

ABC  T. isoscele sulla base AB 

CK bisettrice dell’angolo ܥ ෡  
ܲ ∈  ܭܥ
തതതതതܯܣ ≅  തതതതതܭܯ
തതതതതܰܭ ≅  തതതതܤܰ

തതതതതܯܲ  ≅ ܲܰതതതത 

 

Dimostrazione 

Ricordiamo innanzitutto l’enunciato del teorema:  

“Nel triangolo isoscele la bisettrice coincide con l’asse, l’altezza e la mediana”. 
Pertanto ܭܣ෡ܥ ≅ ܥ෡ܭܤ = 90°    e    ܭܣതതതത ≅   തതതതܤܭ

Per dimostrare che  ܲܯതതതതത ≅ ܲܰതതതത  è sufficiente dimostrare che i triangoli  ܲܭܯ  e   ܲܰܭ  sono congruenti. 

ܭܯܲ ≅  .per il 1°  C.C.T.R  ܭܰܲ

Infatti:   

 തതതത  in comuneܭܲ

തതതതതܭܯ ≅ തതതതതܭܯ   തതതതത     perchéܰܭ ≅
ଵ

ଶ
തതതതܭܣ ≅

ଵ

ଶ
തതതതܤܭ ≅  .തതതതതܰܭ

Avendo dimostrato che i triangoli  ܲܭܯ   e   ܲܰܭ  sono congruenti, si conclude che  ܲܯതതതതത ≅ ܲܰതതതത . 

 


